

Фронтвой полковник

Впервые с Героем Советского Союза, полковником запаса Дмитрием Алексеевичем Бакуровым мы познакомились в мае 1975 года, в день 30-летия Великой Победы на открытии мемориала Славы в городе Камне-на-Оби



. За несколько дней до праздника меня вызвал редактор районной газеты Виктор Алексеевич Шишкин и поручил подготовку материала к празднования Дня Победы. Уже этого было достаточно для того, чтобы считать – жизнь удалась! Всенародный праздник, новый мемориал – гордость города, и публикация на первой полосе газеты. Это ли не радость для начинающего журналиста!? А тут еще 9 мая на митинге знакомство с Героем Советского Союза, легендарным полковником Дмитрием Бакуровым! Такое не забывается! Кстати сказать, 16 каменцев, прошедших горнило Великой Отечественной войны, были удостоены звания Героя Советская Союза.

И вот новая встреча с Дмитрием Алексеевичем Бакуровым, 42 года спустя! Мы сидим в его уютной квартире в Новосибирске. Ни комната, а настоящий музей. Здесь все говорит о том, кто этот человек, на каких фронтах он воевал. Многочисленные пожелтевшие фотографии тех лихих лет, а вот и фото наших дней, цветные и краси-

вые. Это Бакуров в Панкрушихе, а здесь в музее Камня-на-Оби, а вот в Барнауле. А еще Усть-Пристань, где он, как и в Панкрушихинском районе, удостоен звания почетного жителя районов. Ну и, конечно же, Новосибирск. Тут прошла большая часть мирной жизни Дмитрия Алексеевича.

Он достает свои боевые награды из шкафа. Не скажу, что они лежат на видном месте, но далеко Бакуров их не прячет. Увесистая шкатулка, жена Екатерина Михайловна помогает доставить главные ценности их жизни на мягкий новый диван. Гости в этом доме – явление обычное, а радушные хозяева не упускают случая рассказать, особенно тем, кто здесь на новенького, о жутких буднях Второй мировой.

Я бережно держу в руках боевые награды фронтвого офицера. Два ордена Отечественной войны 1 степени, ордена Красного Знамени и Ленина, а вот и Золотая Звезда Героя Советского Союза! А еще многочисленные медали. И среди них вовсе не офицерские награды.

– Дмитрий Алексеевич, Вы же на фронт пришли в звании младшего лейтенанта. А тут медали «За боевые заслуги» и «За отвагу»! Их же чаще солдаты получали?

– Всякое бывало! Хотя, ты прав. Что сейчас за это говорить!? Я вот бывает, раздумаюсь, ну разве можно было в том аду все подвиги усмотреть и запомнить, всех, кто заслужил, наградить!? Да нет, конечно! Не зря же и сегодня еще ордена и медали своих владельцев ищут! Заметь, награды хозяев ищут. За Победу, за Родину мы воевали! Я бы все вот это, – он показывает на награды, – не задумываясь, отдал бы взамен за то, что хотя бы десятая часть из тех, кто poleg на полях войны, домой в свое время к семьям своим вернулись...



Война – это часть его жизни, это его судьба. А судьбу, как известно, не выбирают. Он не сожалеет, что жизнь заготовила ему столь суровый экзамен, но и не бахвалится тем, что сдал этот экзамен на «отлично». Так было и тогда, в 1975 году на мемориале Славы в Камне-на-Оби, так было и сейчас, за две недели до 95-летнего юбилея Дмитрия Алексеевича Бакурова.

В разговоре повисает пауза, Екатерина Михайловна приглашает нас пить кофе. На столе белоснежная скатерть, очень вкусное печенье. Я понимаю, что здесь не совсем удобно вести речь о фронтовых тяготах, скорее уместнее порассуждать о предстоящем юбилее. Не жизнь, а поистине дар судьбы! На фронт уходил одним из первых из своих сверстников, на войне за спины своих солдат не прятался и здесь, в мирной жизни, сделав массу добрых дел, Бакуров один из немногих, кто дожил до своего 95-летия!

– Ну, что ты, Сергей, меня взглядом сверлишь!? Спрашивай! Я этого не стыжусь. Или ждешь, чтобы я сам начал разговор на эту тему?

– Да, Дмитрий Алексеевич, я знаю Ваш секрет. Но нас, таких людей, очень много. И никто Вас за это не осудит. Тем не менее я лично считаю, что не имею морального права поднимать эту тему. Хотя, честно сознаюсь, подмывает! Однако решать Вам!

Бакуров как ждал такого поворота. И глаза засветились иначе, что-то юношеское в нем даже появилось.

– Вот давай все рассудим, по полкам разложим. Сибирь сейчас стала ближе к цивилизации, а тогда-то мы в самой настоящей глуши жили. И весть о войне стала намного круче, чем летом снег на голову! Это сегодня все наперебой о жестокости нашего государства тех времен любители поговорить. Были перегибы, не спорю. Ну никто бы меня 16-летнего пацана на фронт не взял! Ты это понимаешь!? Прибавил я тогда год и восемь месяцев в военкомате к своему возрасту, благо у нас, деревенских мальчишек, документов никаких на руках не было. Вот и получается, что мне всего-то 93. А ты говоришь, ветеран, юбилей!

Тогда были свои правила жизни. А война на прочность испытать умела любого человека. Се-

годня уже не осталось очевидцев, однополчан Дмитрия Алексеевича Бакурова. Некому рассказать о его фронтовых буднях. Но есть факты, а они, как известно, упрямая вещь! Вот только несколько общеизвестных истин из жизни фронтового полковника. Только что рассказанный случай с прибавкой возраста – раз, в 21 он уже Герой Советского Союза – два, а в 22 года в течение 4 дней в июле 1944 два существенных ранения – три. В следующем бою вновь на передовой и только силой Бакурова отправляют в госпиталь – четыре. А в 23 года в июне 1945 участник парада Победы в Москве на Красной площади – пять. Что и говорить, лихая молодость! А ведь, поверьте на слово, можно и продолжать этот перечень!

Да и мирные годы после войны не сильно его поменяли. Всю жизнь предан армии, всю жизнь отдал воспитанию подрастающих поколений. Тем же самым занимается и сегодня.

– А кто, как не мы – фронтовики, должны это делать?, – спрашивает Бакуров сам себя, и как бы убедившись в актуальности затронутой темы, продолжает. – Теорией-то сыт не будешь, сколько ее не учи, другое дело слова очевидца. Да и нужно это и сегодняшним, и будущим поколениям. И власть нас, людей старшего поколения, не забывает. Вот на днях мне позвонили и сообщили очень приятную новость. Губернатор Алтайского края Александр Карлин подписал Указ о награждении меня орденом «За заслуги перед Алтайским краем» II степени. Хоть и не первый в жизни орден, а горжусь этим и место ему на офицерском кителе обязательно найду!

День клонился к вечеру, я засобирался в дорогу.

– Ты, вот что, привет Алтаю передавай. Это сейчас я живу в Новосибирске, а в годы войны меня по Союзу и миру судьба побросала. Я и Украину, и Польшу, и Чехословакию освобождал. Но Родина, она у человека одна. Моя – село Новоярки Каменского района Алтайского края. Тем и счастлив!

На выходе из квартиры мы обнялись.

– Крепкое у Вас рукопожатие, Дмитрий Алексеевич! Здоровья Вам!

А яркую жизнь Вам судьба подарила.

Сергей ШЕВЛЯКОВ.